平面图形的周长与面积的复习

教学内容：九年义务教育小学数学教材（苏教版）第十二册89～90页。
教学目标：

1．引导学生回忆、整理平面图形的面积意义及其计算公式的推导过程，并能熟练地应用公式进行计算。
2．通过知识在生活中的应用，体验数学与生活的密切联系，培养学生数学来源于生活，又运用于生活的数学意识。
3．渗透“事物之间是相互联系”的等辩证唯物主义观点，引导学生探索知识间的相互联系，构建知识网络，从而加深对知识的理解，并从中学会整理知识，学会学习方法。
4．采用小组学习的方法，让学生在讨论、交流中参与学习活动，培养学生的合作意识，学习能力。
教学重难点：回忆、整理平面图形面积的意义及其计算公式的推导过程，并能熟练地应用公式进行计算。
教学资源：多媒体课件、六个平面图形纸片等。

教学过程：

谈话：今天这节课，老师和同学们一起来复习平面图形的周长和面积（板书课题）
1、 梳理知识
    请同学们回想一下，在小学阶段我们已经学习了哪些平面图形？谁来说一说？

   生：长方形、正方形、平行四边形、三角形、梯形、圆。（出示）

   师：是呀，我们已经认识了这6种平面图形。

1.小组交流：

课前老师布置同学们自主整理了学过的平面图形的周长和面积的有关知识，现在拿出来，小组四人相互交流一下整理情况，注意在交流的过程中要取长补短，有好的建议要互相指出来。
2.汇报展示
（1）周长、面积的概念及单位。
（2）周长公式
师：哪个小组愿意来交流一下你们小组整理的周长知识？哪个小组先来？其他小组要认真倾听，做好补充的准备。
生：长、正、圆的周长公式
师：平行四边形等图形没有周长公式，是不是它们就没有周长？它们的周长怎么求？（其他图形的周长是把围成它们边的长度加起来就是它们的周长。）
周长是指围成平面图形一周的边线的长度（板书）
谁还有补充有关周长的知识？计算周长用的是什么单位？常用的长度单位有哪些？相邻单位间的进率各是多少？（1米=10分米……）还有哪个长度单位我们漏了？（1千米=1000米）
（3）面积公式
用手摸一摸数学书封面的面积？你知道什么是面积吗 ？（物体……）常用的面积单位有哪些？相邻单位间的进率各是多少？除了这些面积单位，还有哪些？  公顷   平方千米  
师：这些平面图形的面积公式是如何推导出来的？谁愿意上台汇报一下？其他同学听仔细哦，如果他讲的很精彩，请同学们鼓掌表扬。若他说的不完整你可以站起来补充。为了使同学们听得更清晰，你可以边用手势演示，边说，说时先说图形的面积公式，再说它的推导过程，可以吗？你想从哪一个开始说，先把它贴在黑板中间？
预设一：生：把平行四边形沿底边上的高剪开，然后通过平移，把它拼成长方形，拼成的长方形的面积就等于原来平行四边形的面积，长方形的长相当于平行四边形的高，长方形的宽相当于平行四边形的高，因为长方形的面积等于长乘宽，所以平行四边形的面积等于底乘高。
师：你表述的特别清楚，让大家一听就明白。通过刚才***的回答，我们知道平行四边形可以转化成长方形，由长方形的面积可以推导出平行四边形的面积。

生：把一个圆平均分成若干份拼成一个近似的长方形，平均分的份数越多拼成的图形越接近长方形，拼成的长方形的长相当于圆周长的一半，宽相当于圆的半径，长方形的面积＝长×宽，圆的面积＝πr×r＝πr2
生：两个完全一样的梯形可以拼成一个平行四边形，平行四边形的底等于梯形上底加下底的和，平行四边形的高等于梯形的高，所以梯形的面积＝上底加下底的和乘高除以2.
    生：三角形的面积公式的推导方法跟梯形一样。也是把两个完全一样的三角形拼成一个平行四边形得到的。
    师：你说的完全正确。（课件演示）也是把两个完全一样的三角形通过平移、旋转拼成一个平行四边形，拼成的平行四边形的底等于——（生：三角形的底），拼成的平行四边形的高等于——（生：三角形的高），拼成的平行四边形的面积等于——（生：三角形面积的两倍），一个三角形的面积等于拼成的平行四边形面积的——（生：一半），所以三角形的面积等于——（生：底乘高除以2）。
师：长方形的面积公式是通过什么方法得来的？
生：求长方形的面积我们是用1平方厘米的小正方形去摆的，沿着长摆几个，可以摆几排，用长乘宽得出长方体的面积。

师：正方形是特殊的长方形，正方形的面积计算公式是如何推导出来的？

生：也是用1平方厘米的小正方形去摆的。

师：（若说的很好）你真像个小老师，说得头头是道。让我们一起用掌声感谢它的精彩汇报！通过刚才的汇报交流我们进一步掌握了各种平面图形的面积公式以及它们的推导过程。

     （若说的不流利）谢谢这一小组的汇报展示，掌声在哪里！
3.整理完善知识结构
师：根据这些图形面积公式的推导过程，你能对这些平面图形进行一下整理吗？谁来说说你是怎么整理的？

还有不同整理的吗？谁到上面来把这些图形重新摆一摆？

他把这些平面图形这样摆放，你能看懂吗？（或，老师发现这组同学不仅把这6个平面图形摆放在了上面，还在上面添了些线，你们能明白他们的意思吗？）

预设1：（不能看懂）请这一小组的同学把你们的构思于大家分享。

预设2：（能看懂）谁来说一说?还有不同的想法吗？谁有补充？
生：我们认为这六种平面图形联系紧密，先学习了长方形的面积计算，才能推导出其他图形的面积计算公式。
生：我们先学的是长方形的面积，根据长方形面积计算的方法，推导出正方形、平行四边形、圆形的面积。根据平行四边形的面积，就可以推导出三角形和梯形的面积计算公式。
    三角形和梯形是转化成平行四边形推导出的面积计算公式，圆形和平行四边形是转化成长方形推导出的面积计算公式。正方形又是特殊的长方形，可以根据长方形的面积计算方法推导出面积计算公式。
小结：
这些图形的面积计算公式之间是有联系的，从左往右看，根据长方形的面积公式可以推导出其他图形的面积公式；从右往左看，我们在探讨一种新的图形面积计算时，都是把它转化成已经学过的图形。（推导   转化）转化是解决数学问题的一个重要思想，通过转化，可以将新知识转化成旧知识来学习，也可以使复杂的问题简单化。
二、检测收获。  
师：会学，还要会用，同学们会根据刚才我们一起整理出的知识做练习吗？
完成第89～90页的相应练习。
三．评价完善
师：一节快要结束了，谈谈这节课你有什么收获？评价一下自己的学习情况。

平面图形的周长和面积总复习

周长是指围成平面图形一周的边线的长度。
面积是物体表面或围成的平面图形的大小。
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